

## 学党章党规 学系列讲话 做合格党员

## 坚定理想信念 强化责任担当 做一名合格的纪检干部

区委常委 区纪委书记 郭鹏

今年是长征胜利80周年。参观长征80周年纪念展览,虽然说只是匆匆一瞥,时间不长,但是感触特别深,因为我看到不管是白发苍苍的老人,还是中、小学生,都去排队参观这个展览。我就在想,长征为什么会到现在依然为人瞩目、为人景仰?习近平讲话中有这么几个数据,在整个长征路上,红军平均每天行军37公里,平均每天都有一次遭遇战,爬了40多座高山险峰,渡过近百条江河,经过11个省,突破10个地方军阀的封锁包围,平均每行军300米就有1位红军战士牺牲。在这样一种极其恶劣的自然环境下,还要同围追堵截的几十万国民党军浴血奋战,同时还要同我们党内的错误思想展开斗争,在这种情况下,队伍不仅没有散,而且还保持了非常高昂的战斗力,究竟是什么样的原因创造了这样一个奇迹呢?这两个问题其实有一个共同的答案,那就是理想信念的支撑,就是对我们革命事业无限忠诚和对党能够领导革命取得胜利的坚定信念。有了这个理想信念的支撑,才使得我们中央红军能够爬雪山、过草地,能够顺利地完成长征。而这种理想信念,从长征之后,就成为流淌在我们所有共产党人血液当中的红色基因,一代一代传承下去,所以我想这个就是长征之所以到今天仍然受人瞩目的原因之一。

长征,是人类历史上举世无双的壮举,是中国共产党人坚强无畏的历史丰碑。长征精神,是中华民族精神的最高表现,是保证我们革命和建设事业从胜利走向富强的强大精神力量。只有理解长征,才能理解中国共产党。只有理解长征精神,才能理解我党由弱胜强,从胜利不断走向胜利的伟大历程。我想从以下三方面谈谈弘扬长征精神、传承红色基因。

## 一、要用坚定不移的理想信念弘扬长征精神

我们弘扬长征精神,首先要坚定理想信念,将红色基因传承下去。坚定的理想信念,是长征精神最基本的思想内核。红军长征胜利的历史证明:坚定的理想必定产生伟大的动力,坚定的信念必然激发不

懈的追求和坚强的努力,确立了共产主义信念,就有了坚定的奋斗目标,强大的精神支柱和用之不竭的力量源泉。中国共产党人无论在发展顺利之时,还是身处逆境之时,始终秉持理想信念的力量,秉持崇高精神的力量,所向披靡,无坚不摧。今天,建设有中国特色的社会主义,是实现共产主义理想的必由之路,是中国走向繁荣富强的正确道路,也是在新的历史条件下又一次伟大而艰巨的长征。进行新的长征,同样需要坚定的共产主义理想信念及坚强的革命意志和信心。在新形势下弘扬长征精神,要不断强化对中国特色社会主义共同理想矢志不渝、对党和人民无比忠诚、对革命事业锲而不舍的坚定理想信念。用中国特色社会主义共同理想凝聚力量,保持清醒的头脑,经受考验。

## 二、要用持之以恒的学思践悟传承红色基因

我们弘扬长征精神,传承红色基因,需要在工作生活中持之以恒地学习、思考、实践、感悟,这是一个循环往复的过程,学思践悟有利于更好地传承红色基因。

学习、思考是传承红色基因的前提。作为一名干部,我们要善于学习,善于思考,做有心人。一是要学习乐于吃苦,不惧艰难的长征精神。长征途中,红军不畏征途艰险,四渡赤水,巧渡金沙江,强渡大渡河,跨越雪山草地,克服重重困难。学习红军“更喜岷山千里雪,三军过后尽开颜”的乐观主义精神。二是要学习勇于战斗,无坚不摧的长征精神。红军长征是在极为险恶的战争硝烟和自然环境下进行的,经历和承受了中外历史上罕见的艰难险阻。前有敌军,后有追兵,可就是在这“敌军围困万千重”的逆境中,红军转战两万五千里,终于从百万军中杀出了一条生路。三是要学习无私奉献,团结拼搏的长征精神。这是长征胜利的重要保证。尽管各路红军出发的时间、地点、路线不同,但都能从革命的根本利益出发,自觉服从大局,勇于牺牲奉献,互相配合支持,使长征形成了一个“形散而神不散”的整体,使敌人无法集中兵力于一个方向,根本实现

不了对红军各个击破的图谋。

实践、感悟是传承红色基因的基础。我们要不忘初心,用内心去感受去领悟长征精神,去传承去发扬长征精神。新时期的反腐倡廉工作进入了一个标本兼治的新阶段。昨天发布的《中国共产党党内监督条例》把纪律提到了更加突出的位置,使纪律成为管党治党的尺子、不可逾越的底线,坚持纪严于法、纪在法前,实现纪法分开,用严明的纪律管住全体党员。要求各级纪委要运用监督执纪“四种形态”:让咬耳朵、扯袖子,红红脸、出出汗成为常态,党纪轻处分、组织调整成为大多数,重处分、重大职务调整的是少数,而严重违纪涉嫌违法立案审查的只是极少数。严管就是厚爱,治病为了救人。实践“四种形态”,纪委的责任不是轻了、而是更重了,执纪的力度不是小了、而是更大了,要提高思想政治水准和把握政策能力,实现惩处极少数、教育大多数的政治效果和社会效果。纪委的职责定位、方式创新、作风转变,都要求我们必须弘扬长征精神,才能走好新的长征路。

## 三、要用不断增强的担当精神做好本职工作

习近平总书记指出,“看一个领导干部,很重要的是看有没有责任感,有没有担当精神”。担当本质上是一种公而忘私的精神境界,在现实中表现,还是一种政治定力,这应该说是来自于我们共产党人的红色基因。一个人有了理想信念,就有了目标宗旨,从而就有了“咬定青山不放松,任尔东西南北风”的政治定力,这就是担当。

担当就是坚持原则、认真负责,基本要求是面对大是大非敢于亮剑,面对矛盾敢于迎难而上;面对危机敢于挺身而出,面对失误敢于承担责任,面对歪风邪气敢于坚决斗争。长征路上,有很多共产党人不惧风险,勇于担当。举个例子,当时长征路上有北上和南下之争,张国焘带领四方面军拥兵自重,意图借机取得最高领导权,阴谋裹挟中央红军南下,这时候,叶剑英同志得知这一情况后,不计个人生死,

马上向毛泽东同志报告,中央红军得以及时转移,避免了红军的内讧。因为这件事,叶剑英被毛泽东称赞为“吕端大事不糊涂”。这就是共产党人的担当。

在新的历史时期,在我区正在构建风清气正的政治生态和高端绿色的发展生态过程中,领导干部应该向老一辈革命家学习,见贤思齐,就要有担当的底气、敢担当、能担当,把责任牢牢扛在肩上。也要有坚定的理想信念和宗旨意识,积极响应党和国家的召唤,认真落实区委的工作部署,主动担负起“四突破一贡献”的目标任务,敢于直面各种矛盾、困难和问题,攻坚克难、善作善成,增强行动自觉,积极作为,做合格的党员领导干部。

作为一名纪检干部,更需要担当。纪检干部的这个担当,不仅要板起面孔执纪、铁下心来查案,将违法违纪的分子规之以纪、绳之以法,更要对大多数干部从严要求、从严管理。党和人民把重任交给我们,我们就要忠诚履行职责,“敢”字当头。还有一种担当,就是要关心爱护好广大干部,就是要让广大党员领导干部放开手脚干事、甩开膀子工作,因为干事业总是要有风险的,应该允许试错,不能期望每一项工作只成功,不失败。然而纪检干部如何用纪律的尺子衡量干部是否担当、是否是好干部呢?习总书记讲过三条标准:一是看出于公心还是源自私利?二是看是无心之失还是有心之过?三是看严格履行程序还是故意破坏规则。对于好干部要坚决保护,对于恶意污蔑者要坚决打击,我们要为担当者担当,为负责者负责,为干事者撑腰。拔“烂树”、治“病树”、护“好树”,从而使整片森林健康茁壮。

在今后的工作中,我们应该将长征精神继承创新有机结合,把弘扬长征精神、传承红色基因与区委、区政府的工作有机结合,引导全区广大党员领导干部向以习近平同志为核心的党中央看齐,坚定理想信念,强化责任担当,继承优良传统,不断增强爱党爱国爱社会主义的真情实感,为我区营造风清气正的发展环境,为新的长征胜利——中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

## 六中全会为强化党内监督做出顶层设计提供制度保障

党内监督是党的建设的重要内容,是永葆党的肌体健康的生命之源。党的十八届六中全会审议通过《中国共产党党内监督条例》,对强化新形势下的党内监督作出顶层设计,为加强和规范党内监督提供了基本遵循。笔者认为全会关于党内监督方面的条例修订适逢其时,为全面从严治党提供了更强有力的保障。

守纪律、讲规矩是对每一个共产党员最起码的要求,也是中国共产党自成立之初就确立并一直遵循的基本组织原则。我们党高度重视党内法规建设,1990年7月31日中共中央印发的《中国共产党党内法规制定程序暂行条例》第一次正式使用“党内法规”名称,目的是为了通过规范党内法规的制定、

审查、备案和清理,实现党内政治生活的有章可循、有规可依,从而促进从严治党。

党的十八大以来,世情、国情、党情的新变化对党的建设提出了新的更高的要求,迫切需要以党内法规的形式予以固化,本次全会提出了党内监督没有禁区、没有例外,要“做到有权必有责、有责要担当,用权受监督、失责必追究”这“四个做到”和“强化自上而下的组织监督,改进自下而上的民主监督,发挥同级相互监督作用”这“三个监督”,审议通过的《中国共产党党内监督条例》更是对从严治党提供了更完善、更规范、更细化的制度保障。

全会指出,党内监督要贯彻民主集中制,依规依纪进行,强化自上而下的组织监督,

改进自下而上的民主监督,发挥同级相互监督作用。同级监督即内部监督,是指依靠本级组织的要素,监督权力运行,降低廉政风险,提升廉政绩效的监督体制。中纪委机关报曾刊文指出,有些干部习惯和稀泥,应付上级糊弄下级。笔者认为,同级群众最大的优势在于熟悉同级各方面的事务,只有同级监督与上级监督相结合,才能解决“看得见的管不着,管得着的看不见”的矛盾。同时,同级之间发现了错误不但可以及时提醒,这也是一面“正衣镜”,能起到自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的作用。

我们常说,率先垂范方能上行下效,全会提出“新形势下必须加强和规范党内政治生活,重点是各级领导机关和领导干部,关键

是高级干部特别是中央委员会、中央政治局、中央政治局常务委员会的组成人员”。笔者认为,着重强调高级领导干部这一点非常必要,如果看不住领导干部的权力,领导干部不能在从严治党上做出榜样,就谈不上以上率下。全会强调,高级干部特别是中央领导层组成人员必须以身作则,这正表明一个浅显而深刻的道理:党员领导干部必须要以身作则才能树立一面旗帜,展现一种作风,凝聚一种力量,引领一种风尚,坚持不忘初心、继续前进,才能为全党、全社会作出示范。

(作者李民,系中共中央党校党建部教授、博士生导师,国际战略研究中心研究员。)